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学校報

〈ICTを活用したあきたの教育力向上事業〉 ＩＣＴを活用した授業改善支援事業の取組について①
★研究主題：『進んで学習する子どもの育成 ～ICTの活用による授業づくりを通して～』★

学校にICTを導入するときに最も多い「誤解」が、「黒板とチョークによる一斉授業」がタブレットに端
末の登場によりなくなると考えている方が教職員を含めて多いということです。実際にタブレット端末を
導入した学校では、タブレット端末や電子黒板と従来型の黒板とチョーク(子どもにおいてはノートと鉛
筆)は共存しているのだそうです。ICTは黒板とチョーク、紙、鉛筆では出来ないことを補う、いわば「名

脇役」という位置付けで、主役ではありません。各学習の「ねらい」
を十分踏まえた上で、その指導の中で課題となるポイントにうまく
使うと、絶大な効果を発揮できます。(本校「研究通信№６」より抜粋)

●ICTを活用した学びの「学年の重点」

〈低学年〉撮る・選ぶ・話す…目的をもって写真を撮ったり、撮影
した写真の中から伝えたい内容をの物を選び、発表したりする。
〈中学年〉調べる・比べる・まとめる…調べた内容をキーボード入
力して検索し、集めた情報を比べる。自分なりの言葉でまとめて記
録する。〈高学年〉分類する・組み合わせる・伝える…複数の情報
を項目ごとに分けたり、関連付けたりする。まとめることによって
分かったことを伝えて、聞き手を納得させる｡

★タブレット端末を使ってノートを画像化する５年生

「叱る」で届く思い
校長 佐藤 和久

◆「怒る」の意味は、「がまん出来なくて、不快な
気持ちが言動に表れた状態になる。／目下の者など
のやり方が悪いと言って、強い言葉でしかる。」、「叱
る」の意味は、「相手の仕方をよくないと言って、
強く注意する。」、「注意」の意味は、「言い聞かせる
こと。忠告。」とあります(『新明解国語辞典』)。
◆先月の休日、出先で所用を済ませた後に立ち寄っ
たスーパーセンターと郊外の飲食店で「叱る」の光
景を目にしました。靴売り場では、ゲーム機に夢中
の小学生の孫を叱る祖父。まずは必要であるはずの
自分の運動靴選びを人任せにしていることに気付か
せるためのようです。飲食店の出入口では、20分以
上も前に予約した呼び出しを待ちきれずにぐずり始
めた我が子を叱るお母さん。長時間待っていること
に同情しなだめながら掛ける言葉には、甘やかしや
嫌みが感じられません◆人前ではなかなか上手く叱
ることが出来ないという声を聞いたことがあります。
周囲からの視線が気になると言います。しかし、た
だ感情任せに怒っている訳ではないこの両者に共通
していたことは、孫・子どもも同じ場に居る他者も
大切にするからこそ、私的空間ではない公共的な場
での振る舞い方を諭しながら教えようとしている点
にありました。時に叱り上手は、その対象者に、出
来ることは何かを問い、考える示唆を与えてくれま
す◆数分後に案内された離れた席に座りながら、オ
ーダー後も約20分近く経って運ばれてきた料理を頬
張る和やかの家族の食事風景を想像しながら、母親
の掛けたであろう言葉が心の中でこだましました。
「待ちくたびれたね。だから余計に美味しいね。」

★運動会…全校代表選手リレー、スタートダッシュ！

◆令和３年度 修学旅行について◆

⑴ 期 日：６月２日(水)～３日(木) 一泊二日

⑵ 行 先：秋田県内(県南地域…仙北・横手)

⑶ 宿泊地：あきた芸術村「温泉ゆぽぽ」

⑷ 行 程：１日目…角館樺細工伝承館(体験)
角館武家屋敷(散策)
わらび劇場(観劇) 等

２日目…増田観光物産センター蔵の駅
横手市増田まんが美術館(見学)
秋田ふるさと村(見学･散策)等

⑸ お願い：修学旅行実施前後の本人及び同居家族の
皆様への健康観察にご協力をお願いします。



晴天の運動会！ 仲間を信じて、走りぬいた！
稀に見る五月晴れの下、運動会を行うことができました。
コロナ禍でも「今年こそは、グラウンドで運動会をしたい。」
という子どもたちと教職員の願いと、「今年こそは、子ども
たちが活躍する運動会を見たい。」というご家族の思いが叶
いました（昨年度は、雨天のため無観客で体育館での開催）。
各色組の応援合戦や各学年の徒競走、リレー、高学年の

係活動等には元気に活躍する子どもたちの姿があり、く
じらっ子のはつらつさを見ることができました。
最後に、ご家族の皆様には、感染予防の観点から、テン

ト設営の無しや観戦エリアの制限、マスク着用等にご協力
いただきありがとうございました。また、金川台子供育成
会を始め多くの保護者の皆様には、本部テント等の設営・
撤去で大変お世話になりました。心より感謝申し上げます。

★「応援大賞」に輝いた青組の応援風景

第１位 青組
★総合成績★ 第２位 白組

第３位 赤組

入学おめでとう集会！ ようこそ船一小へ
全校のみんなで１年生のくじらっこの仲間入りを歓

迎しました。６年生からのインタビューに、「好きな
食べ物は味噌ラーメンです。」などと答えながら自己
紹介をする１年生もはじめ緊張気味でしたが、上級生
たちと交流しながら徐々にうち解けていきました。
また、学校生活につい

ての寸劇では、船一小で
進められている「あい手
を見て じぶんから さ
わやかにあいさつすると
いい気分」という挨拶活
動について教えてもらい
ました。みんながいい気
分になれるあじさいの花
を咲かせてほしいですね。 ★１年生へ「あじさい活動を、覚えてね。」

１･２年生の交流会！ 学校探検に出かけたよ
１･２年部では、生活科の学習で、なかよし交流会

を行いました。活動の中心は、２年生をリーダーにグ
ーループで協力しながら校舎内を探検し、どんな教室
や部屋、場所があり、誰がどんな仕事をしているのか
などを調べ歩く活動です。どのグループも探検時の約
束とマナーを守りながら活
動していました。部屋の入
退出時の挨拶や出迎えた教
職員への自己紹介もしっか
りすることができました。
２年生は、頼もしいお兄

さん、お姉さんでした。１
年生もきっと来年は、良き
お兄さん、お姉さんとして
活躍することでしょう。 ★保健室にて「奈菜子先生こんにちは。」

外国語 with 南中の先生！ Hello，everyone!
船一小と男鹿南中では、互いに連携して、学習指導

や生活指導等の面で様々な取組をしています。
今回は、男鹿南中の石井孝雄教諭をお招きして、５

年と６年を対象にそれぞれの学年で外国語科の出前授
業を行いました。授業では石井教諭の自己紹介の後、
英語の母音と英語表記に
ついて学習しました。例
えば「cup」、「bat」、「pig」、
「book」、「pen」、「box」
など。母音と表記の関連
性が分かれば、英単語を
読んだり、聞き分けたり
することが容易になるそ
うです。(※日本語の母音の発
音時とは口形が異なります) ★５年生の外国語科の学習の様子

なかよし班顔の合わせ！ 仲良くしようね
本校には、１～６年生までの全校を縦割りで編成し

た「なかよし班」があります。今年度は、一班が11名
程度の人数で14班となり、顔合わせ会を行いました。
簡単に自己紹介をした後、ゲームをしながら交流し

ました。これまでも、昼のなかよし班清掃やウォーク
ラリー、その他の特別活動
を行いながら、異学年交流
を進めてきました。しかし、
コロナ禍で対面式の給食が
できず、お楽しみのなかよ
し班給食は、今年度も実施
の見通しが立たない状況で
す。今月には、人権の花の
植栽活動(プランターへのベゴニア植
え)が予定されています。 ★１３班「これから仲良くしていこうね。」

★「くじらっこスクールボランティア」こんにちは集会！ 今年度もよろしくお願いします
◎見守り隊 各地区のみなさん

集会参加者…○○ ○○さん
◎クラブ指導 等
囲碁・将棋 ○ ○ ○ ○さん 昔遊び ○ ○ ○ ○さん
ネイチャークラフト ○ ○ ○ ○さん 太 鼓 ○ ○ ○ ○さん
家庭科 ○ ○ ○ ○さん 昔語り ○ ○ ○ ○さん
家庭科 ○ ○ ○ ○さん 昔語り ＊○ ○ ○ ○さん
和 風 ○ ○ ○ ○さん 読み聞かせ ＊○ ○ ○ ○さん他(虹の会)
和 風 ○ ○ ○ ○さん 図書ボランティア ○ ○ ○ ○さん
スポーツ ○ ○ ○ ○さん 図書ボランティア ○ ○ ○ ○さん

〈＊：図書ボランティアを兼ねています〉 ★集会で歓迎の挨拶をする６年○○○○さん

◎登下校の見守りやクラブ活動等でお世話になるスクー
ルボランティアのみなさんとの顔合わせを行いました。
集会に参加できなかった方々も大勢いらっしゃいます。



地震･津波想定の避難訓練＆引き渡し訓練！ 日頃からの心構えと備えを大切に！
日本海中部地震から38年目の5月26日。学校では地震･津波を想

定した避難訓練と児童のみでの下校･帰宅困難を想定した引き渡
し訓練を行いました(『秋田魁新報』県央版(2021.5.27付)で詳し
く紹介されています)。また、この日は県民防災の日でもあり、
各地区・町内会単位でも避難訓練が行われ、学校周辺の住吉町、
下金川、泉台１区の各町内会の方々も学校近くまで避難していま
した。ここ数ヶ月の間に、東日本大震災の余震も含め、男鹿市内
でも有感地震が数回発生しています。地震は予知の難しい自然災
害です。しかし、日頃からの心構えと備えをすることで被害を減
らすことは可能です。例えば、避難経路の確認や非常持ち出し物
の準備、ご近所同士の声かけ等。ご家庭ではだいじょうぶですか。★揺れが収まった後、校舎内から校庭に避難する子どもたち

第１回学校運営協議会開催！ 委員の委嘱後、○○○○さんを委員長に互選！
市教育委員会の担当者から、各委員へ委員委嘱状が手渡され、

委員長を互選しました。その後、学校経営や学校安全、学校支援
ボランティアの活動等への説明･質疑･意見交換が行われました。

★第１回学校運営協議会での意見交換する委員方々

◆主な意見交換から～ ●老朽化している教育設備の点検をしっかりとする
必要がある。●学校の設備だけではなく、通学路などの危険箇所について、
必要であれば市へ要望を出すことが大切である。●点検は目視するだけでは
なく、触ってみることが大切だと思う。地域の方々からの情報を集めること
も必要だと感じる。●登校の様子を見ると、踏切の渡り方やスクールバスの
乗り方について危険を避けるという意識をもってほしい場面がある。●地域
から見守られて支えられているという意識と、危険を自ら避けるという意識
をもてるように指導していきたい。●６年生が１年生の面倒を大変よく見て
いると感じる。これからも継続して、上学年が下学年の手本となってほしい。

野菜植え！ 大きく育ちますように
生活科や理科の学習として野菜や穀物、花の植栽や

種まきが進められています。先日、校務員の下間さん
から耕起していただいた学習園では１年生がサツマイ
モの苗を植えました。また、２年生は、それぞれの鉢
に土を入れ、自分の選んだ野菜の苗を植えたり、種を
まいたりしました。どの
学年でも大事に育て、夏
・秋には収穫の喜びを味
わってほしいと思います。

★２年生「大きくなって実をつけてね。」

主な植えられているもの
・サツマイモ・トマト
・ピーマン・キュウリ
・ナス・ニンジン
・ジャガイモ・ヘチマ
・ヒマワリ・ホウセンカ

さようならラグビーゴールポスト！ 長い間お疲れ様
宮城県内での学校施設による事故を受け、全国的に
学校安全について再点検が行
われています。本校でも校舎
内外の施設の点検を行いまし
た。その結果、学校の敷地外
ではありますが、近くに木製
電柱があり、その設置区域へ
の立ち入り禁止ロープを張り
ました。また、金属腐食の懸
念されるラグビーゴールポー
ルを撤去しました。これまで、
たくさんのちびっこから大人
までのラガー達の活躍を長い
間見守ってきたゴールポール
です。お疲れ様でした。 ★ガスバーナーでの撤去作業の様子

緑の募金！ ありがとうございます
環境美化委員会の子どもたちが中心となり、「緑の

募金」活動が行われました。前日までに手作りのチラ
シを作成して配付し、早朝から各学年の教室をペアで
回って協力を呼びかけました。そして、家庭から大事
に硬貨を持ち寄り、気持ちを込めて募金に協力した子
どもたちには、緑の羽根
が渡されました。
この「緑の募金」は、

森林のある豊かな暮らし
を未来につなぐために、
森づくりや人づくりの支
援に役立てられています。
なお、今回の募金の集

計金額については、後日
報告いたします。 ★「緑の募金にご協力ありがとうございます。」

がんばりました！

★第41回全日本学童軟式野球男鹿市予選大会
◎準優勝 船一・払戸野球スポーツ少年団（連合チーム）

＊決 勝… 船一・払戸 ２ 対 ３ 脇一・潟西
（延長８回 ８回はタイブレイク）

※スポーツ少
年団やクラブ
チーム、個人
等、子どもた
ちの活躍があ
りましたら、
お知らせくだ
さい。紹介し
ていきます。

〈船一小野球スポーツ少年団のメンバー〉

６年 ○○ ○○さん
○○ ○○さん
○○ ○○さん
○○ ○○さん
○○ ○○さん
○○ ○○さん

５年 ○○ ○○さん



◆この紙面の情報は、５月３１日現在のものです。
今後、新型コロナウイルス感染症拡大予防の観点等から
更に変わる場合がありますのでご承知おきください。

★問い合わせ★ 男鹿市立船川第一小学校
TEL 24-3231 FAX 24-3232 (教頭まで)
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★金川踏切の前を登校する子どもたち(右奥の電柱辺りが事故現場)

｢登下校の交通安全｣への注意喚起を！
運動会の翌週、金川踏切付近の県道で車の自損事

故がありました。幸いにも登校班の通過後であった
ことからガードレールのない路側帯を歩く子どもた
ちへの被害はありませんでした。その後、早速、金
川地区のくじらっこ見守り隊の皆様からは、踏切付
近でも見守り活動をしていただいております。

６月の学校行事予定（主なもの）

１日 火 安全の日

２日 水 ６年修学旅行(県南地域 ～3日)
２年校外学習(秋田県環境と文化のむら)

４日 金 なかよし班人権の花植栽活動

７日 月
心電図検査(1･4年)、
昔語り①(4～6年)、読み聞かせ①(1･2年)

８日 火 眼科検診

９日 水 クラブ活動②

10日 木 １年校外学習(ＧAO)

15日 火 ４年校外学習(滝の頭浄水場、クリーンセンター)

16日 水 児童委員会③

17日 木 プール更衣室・トイレ清掃

18日 金 委員会紹介集会

21日 月 昔語②(1～3年)、読み聞かせ②(5･6年)
23日 水 耳鼻咽喉科検診(1･4年)

24日 木 ５年校外学習(雲昌寺、なまはげオートキャンプ場)

28日 月 学校納金振替日②

７月の学校行事予定（主なもの）

１日 木 新体力テスト集会

５日 月 昔語り③(4～6年)、読み聞かせ③(1･3年)

８日 木 ＰＴＡ授業参観･学級懇談

13日 火 ３年校外学習(男鹿市内での活動)

15日 木 ５･６年地引き網体験

21日 水 夏休み前集会、地区子ども会②

23日 金 夏休み( ～8/22)

26日 月 保護者面談( ～7/30)

28日 水 学校納金振替日③

◆新型コロナウイルス
感染症予防の観点か

ら中止や活動内容等の変更となっ
た行事は次の通りです。
〈中止〉
●男鹿・春日井市児童交流学習会
〈内容の変更〉
●５年おがっこ宿泊体験学習
→なまはげオートキャンプ場コ
テージでの宿泊なしの日帰り
活動になります。
(市内全小学校)

●２年校外学習(大森山動物園)
→警戒レベル４の秋田市内での
活動を当面の間、見送ります。
(市内全小・中学校)
本校２年校外学習の行き先は
「秋田県環境と文化のむら」
(五城目町)となります。

★
リ
レ
ー
で
ね
六
年
生
が
爆
走
だ

○
○

○
○

★
タ
イ
フ
ー
ン
ぼ
う
を
回
し
て
目
も
回
る○

○

○
○

◆ご家族、地域の皆様、新型コロナウイルス

感染症拡大の収束が見通せない中、健康には

十分留意なされ、どうぞご自愛ください。


